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2018年是贯彻党的十九大精神的开局之年，是决胜全面建成小康社会和实施“十三五”规划承上启下的关键一年，是我国改革开放40周年，也是自治区成立60周年，做好今年工作意义重大。广西律师协会要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真学习贯彻习近平总书记对律师工作的重要指示，贯彻落实司法部党组提出的“让律师协会挺在前面”和对广大律师“严管厚爱”的工作思路，大力加强律师队伍建设和律师协会自身建设，努力培育一批规模化、专业化、品牌化律师事务所和一支忠诚、干净、勇于担当的律师队伍，为新时代广西律师事业的发展作出新的更大贡献。
一、认真学习十九大精神，用习近平新时代中国特色社会主义思想指导律师行业工作
（一）把学习宣传贯彻党的十九大精神作为全区律师行业的首要政治任务。要通过开展集中培训、座谈交流等方式，重点抓好各级律师协会理事和律师事务所主任等“关键少数”对党的十九大精神的学习，带动全区广大律师在认真研读党的十九大报告和党章原文的基础上，准确领会把握十九大精神的思想精髓、核心要义，自觉用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑，树牢“四个意识”、坚定“四个自信”，坚决维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导，以高度的思想自觉、政治自觉和行动自觉，推动广西律师事业迈入新时代、开启新征程、续写新辉煌。
二、进一步加强新时代律师行业党的建设
（二）坚持把党的政治建设摆在首位。教育引导全区广大律师以党的十九大精神为指引，把“坚持党对一切工作的领导”基本方略落实到律师工作的各个方面，旗帜鲜明讲政治，始终坚持把拥护中国共产党领导、拥护社会主义法治作为律师从业的基本要求，确保律师工作正确政治方向。按照中央、司法部和自治区的统一部署，认真开展“不忘初心、牢记使命”主题教育。
（三）完成自治区、市两级律师行业党委（党组织）设立工作。根据司法部和全国律协有关律师行业党建工作的部署要求，建立健全广西律师行业党委的各项工作制度，在2018年3月10日完成成立广西律师行业党委的基础上，督促指导14个设区市律师协会在上半年完成行业党委（党组织）组建工作，切实推动党的组织和党的工作在律师行业有效覆盖。
（四）以信息化建设为依托，抓实律师行业党员发展、教育和管理工作。依托全国律师行业党组织和律师党员信息管理系统建立广西律师行业党建工作系统，开展对律师党员登记，对律师党员档案信息进行摸底核查。加强对律师事务所党支部建设的指导，以党建带所建。着力做好党员发展培养工作，把律师中的骨干分子培养发展为党员，把党员律师培养成为律师事务所的业务骨干和合伙人。
三、主动服务新时代广西经济社会发展
（五）组织律师参与公共法律服务体系建设。按照司法部和司法厅的部署要求，做好选拔推荐律师和律所到“12348中国法网”和“12348广西法网”驻场工作，安排律师到广西律师协会公益法律服务中心值班，为老百姓提供更好的法律服务。积极收集编写司法行政（法律服务）案例，定期向全国律协报送广西律师案例，以案例服务社会、服务人民，指导工作、推动工作。继续参与一村（社区）一法律顾问建设工作，积极参与县、乡、村不同层级的法律顾问微信群建立工作，让村（社区）法律顾问成为老百姓私人订制、贴身不走、时刻在线的“微法律顾问”。
（六）认真做好律师参与扫黑除恶案件辩护代理工作。贯彻落实中央《关于开展扫黑除恶专项斗争的通知》和全国律协《关于律师办理黑恶势力犯罪案件辩护代理工作若干意见》要求，成立扫黑除恶专项斗争律师辩护代理业务指导委员会，举办律师办理黑恶势力犯罪案件辩护代理工作专题培训班，切实加强对律师辩护代理指导监督，引导律师充分发挥专业职能，依法规范辩护代理行为，努力做到整治效果、法律效果和社会效果的统一。
（七）为保障民生提供法律服务和法律保障。聚焦乡村振兴和脱贫攻坚，提升“法律扶贫”工作质量，继续加强20家区直律师事务所和河池、百色100个贫困村的结对帮扶，为弱势群体和贫困群众提供贴身、贴心、周到、管用的法律服务，做到真扶贫、扶真贫，在服务困难群众工作中多作贡献。拓展民生领域法律服务，组织律师积极参与涉法涉诉信访案件处理、参与信访接待、参与矛盾纠纷化解，做好农民工、未成年人、军人军属等群体的法律服务和法律援助工作，切实维护其合法权益，维护社会公平正义。继续组织律师协助办好《法律讲堂》《大家说法》《律师到现场》等节目，广泛参与媒体普法。
四、进一步加强律师队伍建设
（八）抓好涉外法律服务工作。认真落实《广西壮族自治区关于发展涉外法律服务业的实施意见》，积极推动广西涉外法律服务业的发展。充分发挥广西发展涉外法律服务业联席会议作用，明确工作职责、形成工作合力，抓好各项政策措施的落地。贯彻落实全国律协“一带一路”重点省（区、市）律师协会外事工作座谈会提出的广西3年内完成3家律师事务所在境外设立分支机构或建立业务合作关系的任务和目标，采取牵线搭桥、重点推介等措施，为广西律师事务所在境外设立分支机构和建立业务合作关系创造条件，争取2018年推动1—2家律师事务所在境外设立分支机构或建立业务合作关系。积极培育一批在涉外业务领域、服务能力方面具有较强国际竞争力的广西涉外法律服务机构，推出我区涉外法律服务机构示范单位。着力培养一批涉外律师人才，积极推荐广西优秀涉外律师进入全国涉外律师领军人才库以及“一带一路”跨境律师人才库，进一步加强广西涉外律师人才库建设，在广西律师协会与广西民族大学合作成立“涉外律师人才培养基地”的基础上成立“‘一带一路’涉外律师人才（东盟）培训基地”，并组织开展培训工作。有关方案报请全国律协后组织实施。加强与全国律协的对接和联系，推动中国—东盟律师论坛落户南宁。
（九）抓好律师队伍教育培训。充分发挥广西律师协会律师继续教育培训师资库的作用，按师资专业侧重方向组建讲师团，举办各类专题培训。根据各市需求，组织师资库成员到各市进行巡回授课。加强全区律师继续教育培训基地建设，继续依托培训基地举办各类实务培训。加强青年律师培养，参照全国律协青年律师集训营模式举办广西青年律师训练营。协助全国律协办好西部律师巡回培训班。
（十）抓好律师事务所建设。以规范化建设为目标深入律师事务所开展监督检查工作，全面加强律师事务所的组织建设、业务建设、制度建设和基础设施建设，为推动律师事务所做优、做强夯实基础。对照《广西律师事务所规模化、专业化、品牌化建设规划（2015-2018年）》要求，认真总结广西律师事务所规模化、专业化、品牌化建设试点工作进展情况，突出抓好律师事务所品牌建设，打造律师专业团队，提高专业服务能力。
（十一）抓好两公律师队伍建设。开展我区公职公司律师工作调研，了解两公律师在为各级党委政府提供法律服务中发挥作用的情况和工作中存在的问题和困难，探索解决问题的途径和方法，进一步促进两公律师作用的发挥。
（十二）抓好业务交流和文化建设。组织律师参加中国律师论坛等国内重要论坛和学术活动，加强我区律师与国内同行的交流与合作。组织开展广西律师行业优秀案例评选工作，汇编广西律师行业优秀案例。筹备举办第二届律师与检察官论辩赛，促推律师与检察官的良好交流与互动。筹备举办全区律师运动会等文体活动，丰富广大律师文体生活，增强我区律师凝聚力。
（十三）抓好行业新闻宣传。参照司法部“讲好司法行政故事”主题宣传活动，开展全区律师行业最美系列、十佳系列或榜样系列人物展播。在为全国律协“中国律师故事”品牌栏目提供素材的同时，做好广西律师故事的素材收集，在区内主流媒体和《广西律师》杂志推出。进一步加强与媒体的沟通联系，注重对律师参加公益、提供志愿服务的效果宣传，向社会各界弘扬律师行业正能量。
五、大力加强律师协会自身建设
（十四）进一步加强行业维权和惩戒工作。组织开展自治区五部门联合下发的有关保障律师执业权利实施意见的落实情况调研。发挥好联席会议制度的作用，推动解决执业权利保障制度落实不到位、不充分等问题。转变“家丑不可外扬”的观念和不敢惩戒、不愿惩戒的“爱惜羽毛”心态，严肃查处律师违规违纪行为，对查证属实的律师违规违纪行为，要依据行业惩戒规则依法给予行业处分，并在律协官网“曝光台”上进行实名通报。
（十五）进一步加强专门、专业委员会建设。做好专门、专业委员会委员的增补更替，根据实际需要吸纳更多优秀人才加入专委会队伍。通过举办专业性律师论坛、业务研讨会等方式搭建律师沟通交流平台，发挥专门、专业委员会行业引领作用，促进律师业务交流与合作。 继续加强理事、专委会与各市律师协会的对口联系，通过理事参与，专门、专业委员会发挥主导作用，到对口联系的市举办讲座、研讨会等方式，将工作成果惠及市级律师协会和广大律师，实现资源优化配置。
（十六）进一步加强律师行业信息化建设。按照全区“智慧司法行政”工作部署要求，进一步完善广西律师行业信息系统的功能，在全区推广网络申办申请律师执业人员实习证系统，建立申请律师执业人员实习期满面试考核网络系统，建立健全党建数据、网络培训、秘书处和专委会办公、投诉和维权处理等信息平台，实现行业管理、行业文件传输和办公信息化，以更好地服务广大律师，服务社会各界。 
（十七）进一步加强秘书处建设。注重秘书处队伍建设，通过开展培训、交流、完善绩效考核制度和激励制度等方式，加大秘书处工作人员培养力度，提高秘书处队伍整体素质。不断改进工作作风，增强服务意识，畅通联系服务律师的渠道，准确把握律师需求，及时回应律师关切，用实实在在的工作去赢得律师的尊重，把律师协会真正建成“律师之家”。
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